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  Table 1/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Their intellectual ability 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 17     6    9    2    *     14    2    2     4    4    2    4     12    5    1     9    4    4    1     3    1    1    3    *    1    8     14    3     

 12%  8% 15% 17% 7%  11% 18% 11%  26% 11% 4% 11%  16% 10% 3%  17% 9% 11% 6%  23% 25% 9% 12% 3% 6% 12%  12% 11%  
                                                                                                                         

To some extent 77     34    30    8    4     64    5    8     7    14    22    21     36    25    16     25    28    18    5     7    2    6    14    9    9    29     62    14     

 51%  49% 51% 64% 55%  52% 49% 46%  40% 44% 57% 59%  51% 56% 46%  48% 60% 57% 27%  63% 41% 57% 55% 63% 55% 44%  52% 48%  
                                                                                                                         

To no extent 47     27    17    1    2     38    3    6     6    10    12    10     20    14    13     16    13    8    10     1    1    4    7    5    5    24     38    9     

 31%  37% 29% 7% 39%  31% 33% 31%  34% 32% 32% 29%  28% 31% 39%  31% 27% 25% 51%  14% 21% 34% 27% 33% 33% 36%  32% 30%  
                                                                                                                         

Don’t know 6     3    2    2    -     5    -    1     -    3    2    1     2    1    2     1    2    1    2     -    -    -    2    -    1    3     5    1     

 4%  4% 3% 13% -     4% -    6%  -    9% 4% 2%  3% 3% 7%  1% 4% 4% 12%  -    -    -    6% -    6% 5%  4% 5%  
                                                                                                                         

Not stated 3     1    2    -    -     2    -    1     -    1    1    -     2    -    1     1    -    1    1     -    1    -    -    -    -    2     1    2     

 2%  2% 3% -    -     2% -    6%  -    4% 2% -     2% -    4%  3% -    2% 5%  -    13% -    -    -    -    4%  1% 6%  
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  Table 2/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Their age 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 36     12    19    3    1     30    3    3     6    6    6    13     22    9    4     15    11    6    3     4    1    3    7    2    2    15     26    10     

 24%  17% 32% 25% 20%  25% 28% 16%  34% 20% 15% 35%  31% 20% 12%  29% 24% 20% 15%  41% 24% 32% 29% 12% 12% 23%  21% 33%  
                                                                                                                         

To some extent 100     49    37    10    4     82    6    12     11    22    27    21     44    32    23     33    31    23    12     5    4    8    18    11    11    44     84    15     

 66%  69% 62% 75% 67%  66% 65% 68%  66% 68% 71% 59%  62% 73% 67%  65% 67% 72% 60%  43% 76% 68% 69% 76% 69% 66%  70% 51%  
                                                                                                                         

To no extent 13     10    2    -    1     11    1    1     -    4    5    2     4    3    6     3    4    3    3     2    -    -    1    2    2    7     9    4     

 9%  14% 3% -    13%  9% 7% 5%  -    12% 14% 7%  5% 6% 18%  6% 9% 8% 16%  16% -    -    2% 12% 13% 10%  7% 13%  
                                                                                                                         

Don’t know 1     -    1    -    -     -    -    1     -    -    -    -     -    -    1     -    -    -    1     -    -    -    -    -    1    -     1    -     

 1%  -    2% -    -     -    -    6%  -    -    -    -     -    -    3%  -    -    -    5%  -    -    -    -    -    6% -     1% -     
                                                                                                                         

Not stated 1     -    1    -    -     -    -    1     -    -    -    -     1    -    -     -    -    -    1     -    -    -    -    -    -    1     -    1     

 1%  -    2% -    -     -    -    6%  -    -    -    -     1% -    -     -    -    -    5%  -    -    -    -    -    -    2%  -    3%  
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  Table 3/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Their emotional and psychological maturity 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 36     10    19    6    1     28    3    5     9    6    8    5     24    10    2     13    15    5    3     3    1    1    14    2    2    13     27    8     

 24%  14% 32% 43% 20%  23% 31% 28%  52% 19% 21% 14%  34% 22% 5%  26% 33% 14% 14%  23% 25% 9% 56% 12% 13% 19%  23% 28%  
                                                                                                                         

To some extent 85     39    34    7    4     70    5    10     8    18    17    27     38    26    22     27    24    23    11     6    2    10    11    8    11    37     71    14     

 57%  55% 58% 57% 67%  57% 56% 56%  48% 57% 45% 74%  53% 58% 63%  52% 52% 72% 56%  55% 46% 91% 42% 55% 70% 55%  59% 47%  
                                                                                                                         

To no extent 26     22    3    -    1     24    1    1     -    8    12    4     9    8    10     11    7    3    4     2    1    -    1    4    2    16     20    6     

 17%  31% 5% -    13%  19% 13% 5%  -    25% 33% 10%  12% 17% 28%  22% 15% 10% 20%  22% 29% -    2% 25% 11% 24%  16% 21%  
                                                                                                                         

Don’t know 2     -    2    -    -     1    -    1     -    -    1    1     -    1    1     -    -    1    1     -    -    -    -    1    1    -     2    -     

 1%  -    4% -    -     1% -    6%  -    -    2% 2%  -    3% 3%  -    -    4% 5%  -    -    -    -    8% 6% -     2% -     
                                                                                                                         

Not stated 1     -    1    -    -     -    -    1     -    -    -    -     1    -    -     -    -    -    1     -    -    -    -    -    -    1     -    1     

 1%  -    2% -    -     -    -    6%  -    -    -    -     1% -    -     -    -    -    5%  -    -    -    -    -    -    2%  -    3%  
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  Table 4/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Their ability to live independently of family support 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 14     3    7    2    1     12    *    2     2    3    2    4     12    1    1     6    5    2    1     1    1    1    2    1    1    7     11    4     

 9%  5% 13% 15% 18%  10% 5% 10%  15% 11% 6% 10%  16% 3% 4%  12% 11% 5% 6%  11% 21% 11% 9% 8% 3% 10%  9% 12%  
                                                                                                                         

To some extent 77     32    34    9    2     62    4    11     10    15    19    18     35    26    16     28    25    18    6     6    3    7    16    7    12    26     68    10     

 52%  46% 57% 68% 33%  51% 48% 61%  59% 48% 49% 50%  49% 58% 48%  55% 54% 56% 32%  56% 54% 66% 62% 48% 74% 40%  56% 33%  
                                                                                                                         

To no extent 52     35    13    1    3     45    4    3     4    12    16    13     20    17    15     17    13    11    11     2    1    2    7    6    3    32     38    14     

 35%  50% 22% 7% 50%  37% 40% 18%  26% 37% 42% 37%  28% 38% 45%  33% 29% 35% 53%  22% 12% 17% 26% 40% 16% 48%  32% 48%  
                                                                                                                         

Don’t know 5     -    3    1    -     3    1    1     -    1    1    1     3    1    1     -    3    1    1     1    -    1    1    1    1    1     4    1     

 3%  -    6% 10% -     3% 7% 6%  -    4% 2% 3%  4% 1% 3%  -    7% 2% 5%  12% -    6% 2% 4% 6% 1%  3% 2%  
                                                                                                                         

Not stated 2     -    2    -    -     1    -    1     -    -    1    -     2    -    -     -    -    1    1     -    1    -    -    -    -    1     -    2     

 1%  -    3% -    -     1% -    6%  -    -    2% -     2% -    -     -    -    2% 5%  -    13% -    -    -    -    2%  -    6%  
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  Table 5/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Whether they have caring responsibilies for children under 16 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 36     7    22    5    2     27    2    8     7    1    9    10     23    8    4     14    13    8    2     2    2    4    6    5    4    13     30    6     

 24%  10% 37% 37% 31%  22% 18% 43%  40% 4% 23% 28%  33% 19% 12%  27% 28% 24% 8%  22% 34% 35% 24% 36% 25% 19%  25% 19%  
                                                                                                                         

To some extent 73     38    25    8    2     62    7    5     4    23    17    17     30    24    19     25    20    17    11     6    2    5    16    7    7    30     61    12     

 49%  53% 43% 63% 33%  50% 75% 27%  26% 73% 46% 46%  42% 54% 57%  49% 43% 54% 55%  51% 41% 48% 61% 51% 45% 45%  51% 42%  
                                                                                                                         

To no extent 33     23    8    -    2     29    1    3     6    5    10    8     14    11    8     12    13    5    3     2    1    1    4    1    4    21     25    9     

 22%  33% 13% -    37%  24% 7% 19%  34% 16% 28% 23%  20% 25% 24%  24% 28% 17% 15%  16% 12% 11% 14% 8% 23% 32%  21% 29%  
                                                                                                                         

Don’t know 5     3    3    -    -     4    -    1     -    3    1    1     2    1    2     -    1    1    4     1    -    1    -    1    1    2     4    1     

 4%  4% 5% -    -     4% -    6%  -    8% 2% 3%  3% 1% 7%  -    1% 4% 18%  11% -    6% -    4% 6% 3%  3% 5%  
                                                                                                                         

Not stated 2     -    2    -    -     1    -    1     -    -    1    -     2    -    -     -    -    1    1     -    1    -    -    -    -    1     -    2     

 1%  -    3% -    -     1% -    6%  -    -    2% -     2% -    -     -    -    2% 5%  -    13% -    -    -    -    2%  -    6%  
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  Table 6/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Whether they have caring responsibilites for an elderly or sick family member 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 35     9    20    4    2     26    2    8     9    1    7    9     23    9    3     16    12    6    2     2    2    4    6    4    3    15     30    6     

 24%  13% 34% 29% 31%  21% 18% 43%  52% 4% 19% 25%  33% 20% 9%  31% 26% 18% 8%  22% 34% 35% 24% 25% 19% 22%  25% 19%  
                                                                                                                         

To some extent 75     36    27    9    3     63    7    5     4    23    20    16     32    24    19     20    24    20    11     7    3    5    16    9    8    27     62    13     

 50%  51% 45% 71% 44%  51% 75% 31%  22% 73% 52% 44%  45% 54% 56%  40% 52% 61% 55%  68% 55% 48% 61% 63% 52% 40%  52% 44%  
                                                                                                                         

To no extent 34     23    9    -    2     30    1    3     4    5    10    11     12    12    10     15    10    6    3     -    1    1    4    2    4    23     25    8     

 22%  32% 15% -    26%  25% 7% 15%  26% 16% 27% 29%  17% 26% 28%  29% 21% 18% 15%  -    12% 11% 14% 12% 23% 34%  21% 28%  
                                                                                                                         

Don’t know 5     3    2    -    -     4    -    1     -    3    1    1     2    -    2     -    1    1    4     1    -    1    -    -    1    2     3    1     

 3%  4% 4% -    -     3% -    6%  -    8% 2% 2%  3% -    7%  -    1% 2% 18%  11% -    6% -    -    6% 3%  3% 5%  
                                                                                                                         

Not stated 1     -    1    -    -     -    -    1     -    -    -    -     1    -    -     -    -    -    1     -    -    -    -    -    -    1     -    1     

 1%  -    2% -    -     -    -    6%  -    -    -    -     1% -    -     -    -    -    5%  -    -    -    -    -    -    2%  -    3%  
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  Table 7/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q2: Currently, an individual is considered a fully mature adult at the age of 18 and is subject to the law as it applies to adults.  
When someone aged between 18 and their early 20s is accused of breaking the law, which of the following best describes how you think they should be treated in court? 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

They should be treated the same as 
older people (25 or over) 77     38    32    2    4     63    5    9     9    16    16    20     32    23    22     25    26    17    9     4    4    5    13    9    8    34     62    15     

 51%  54% 54% 18% 62%  51% 54% 51%  56% 51% 44% 56%  45% 52% 63%  49% 56% 52% 46%  32% 87% 43% 51% 64% 48% 51%  51% 50%  
                                                                                                                         

They should be treated the same as 
16-17 year olds 2     -    1    -    *     1    *    -     -    -    -    1     2    -    -     1    -    *    -     1    -    *    -    -    1    -     1    1     

 1%  -    2% -    7%  1% 5% -     -    -    -    3%  2% -    -     2% -    1% -     6% -    4% -    -    4% -     1% 2%  
                                                                                                                         

They should be treated as a 
separate age group 16     6    5    4    1     13    1    3     -    1    8    3     8    7    1     5    6    3    2     4    1    1    3    2    1    6     13    3     

 11%  9% 8% 30% 13%  10% 7% 16%  -    4% 23% 8%  11% 17% 2%  11% 12% 10% 9%  37% 13% 6% 10% 12% 5% 8%  11% 9%  
                                                                                                                         

It should be decided on a case by 
case basis whether they are treated 
like an adult or an under 18 year old 52     25    19    7    1     44    3    5     7    14    11    11     28    14    10     19    14    11    8     3    -    5    10    3    5    26     42    10     

 35%  35% 32% 52% 18%  36% 35% 27%  44% 45% 30% 30%  39% 31% 30%  37% 30% 35% 40%  26% -    48% 39% 23% 31% 38%  35% 34%  
                                                                                                                         

Don’t know 1     -    1    -    -     1    -    -     -    -    -    1     -    -    1     -    -    1    -     -    -    -    -    -    1    -     1    -     

 *     -    1% -    -     *    -    -     -    -    -    2%  -    -    2%  -    -    2% -     -    -    -    -    -    4% -     *    -     
                                                                                                                         

Not stated 3     1    2    -    -     2    -    1     -    -    1    1     2    -    1     1    1    -    1     -    -    -    -    -    1    2     1    2     

 2%  2% 3% -    -     2% -    6%  -    -    4% 2%  2% -    4%  1% 3% -    5%  -    -    -    -    -    8% 2%  1% 5%  
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  Table 1/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Their intellectual ability 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 17     6    9    2    *     14    2    2     4    4    2    4     12    5    1     9    4    4    1     3    1    1    3    *    1    8     14    3     

 12%  8% 15% 17% 7%  11% 18% 11%  26% 11% 4% 11%  16% 10% 3%  17% 9% 11% 6%  23% 25% 9% 12% 3% 6% 12%  12% 11%  
                                                                                                                         

To some extent 77     34    30    8    4     64    5    8     7    14    22    21     36    25    16     25    28    18    5     7    2    6    14    9    9    29     62    14     

 51%  49% 51% 64% 55%  52% 49% 46%  40% 44% 57% 59%  51% 56% 46%  48% 60% 57% 27%  63% 41% 57% 55% 63% 55% 44%  52% 48%  
                                                                                                                         

To no extent 47     27    17    1    2     38    3    6     6    10    12    10     20    14    13     16    13    8    10     1    1    4    7    5    5    24     38    9     

 31%  37% 29% 7% 39%  31% 33% 31%  34% 32% 32% 29%  28% 31% 39%  31% 27% 25% 51%  14% 21% 34% 27% 33% 33% 36%  32% 30%  
                                                                                                                         

Don’t know 6     3    2    2    -     5    -    1     -    3    2    1     2    1    2     1    2    1    2     -    -    -    2    -    1    3     5    1     

 4%  4% 3% 13% -     4% -    6%  -    9% 4% 2%  3% 3% 7%  1% 4% 4% 12%  -    -    -    6% -    6% 5%  4% 5%  
                                                                                                                         

Not stated 3     1    2    -    -     2    -    1     -    1    1    -     2    -    1     1    -    1    1     -    1    -    -    -    -    2     1    2     

 2%  2% 3% -    -     2% -    6%  -    4% 2% -     2% -    4%  3% -    2% 5%  -    13% -    -    -    -    4%  1% 6%  
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  Table 2/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Their age 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 36     12    19    3    1     30    3    3     6    6    6    13     22    9    4     15    11    6    3     4    1    3    7    2    2    15     26    10     

 24%  17% 32% 25% 20%  25% 28% 16%  34% 20% 15% 35%  31% 20% 12%  29% 24% 20% 15%  41% 24% 32% 29% 12% 12% 23%  21% 33%  
                                                                                                                         

To some extent 100     49    37    10    4     82    6    12     11    22    27    21     44    32    23     33    31    23    12     5    4    8    18    11    11    44     84    15     

 66%  69% 62% 75% 67%  66% 65% 68%  66% 68% 71% 59%  62% 73% 67%  65% 67% 72% 60%  43% 76% 68% 69% 76% 69% 66%  70% 51%  
                                                                                                                         

To no extent 13     10    2    -    1     11    1    1     -    4    5    2     4    3    6     3    4    3    3     2    -    -    1    2    2    7     9    4     

 9%  14% 3% -    13%  9% 7% 5%  -    12% 14% 7%  5% 6% 18%  6% 9% 8% 16%  16% -    -    2% 12% 13% 10%  7% 13%  
                                                                                                                         

Don’t know 1     -    1    -    -     -    -    1     -    -    -    -     -    -    1     -    -    -    1     -    -    -    -    -    1    -     1    -     

 1%  -    2% -    -     -    -    6%  -    -    -    -     -    -    3%  -    -    -    5%  -    -    -    -    -    6% -     1% -     
                                                                                                                         

Not stated 1     -    1    -    -     -    -    1     -    -    -    -     1    -    -     -    -    -    1     -    -    -    -    -    -    1     -    1     

 1%  -    2% -    -     -    -    6%  -    -    -    -     1% -    -     -    -    -    5%  -    -    -    -    -    -    2%  -    3%  
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  Table 3/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Their emotional and psychological maturity 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 36     10    19    6    1     28    3    5     9    6    8    5     24    10    2     13    15    5    3     3    1    1    14    2    2    13     27    8     

 24%  14% 32% 43% 20%  23% 31% 28%  52% 19% 21% 14%  34% 22% 5%  26% 33% 14% 14%  23% 25% 9% 56% 12% 13% 19%  23% 28%  
                                                                                                                         

To some extent 85     39    34    7    4     70    5    10     8    18    17    27     38    26    22     27    24    23    11     6    2    10    11    8    11    37     71    14     

 57%  55% 58% 57% 67%  57% 56% 56%  48% 57% 45% 74%  53% 58% 63%  52% 52% 72% 56%  55% 46% 91% 42% 55% 70% 55%  59% 47%  
                                                                                                                         

To no extent 26     22    3    -    1     24    1    1     -    8    12    4     9    8    10     11    7    3    4     2    1    -    1    4    2    16     20    6     

 17%  31% 5% -    13%  19% 13% 5%  -    25% 33% 10%  12% 17% 28%  22% 15% 10% 20%  22% 29% -    2% 25% 11% 24%  16% 21%  
                                                                                                                         

Don’t know 2     -    2    -    -     1    -    1     -    -    1    1     -    1    1     -    -    1    1     -    -    -    -    1    1    -     2    -     

 1%  -    4% -    -     1% -    6%  -    -    2% 2%  -    3% 3%  -    -    4% 5%  -    -    -    -    8% 6% -     2% -     
                                                                                                                         

Not stated 1     -    1    -    -     -    -    1     -    -    -    -     1    -    -     -    -    -    1     -    -    -    -    -    -    1     -    1     

 1%  -    2% -    -     -    -    6%  -    -    -    -     1% -    -     -    -    -    5%  -    -    -    -    -    -    2%  -    3%  
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  Table 4/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Their ability to live independently of family support 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 14     3    7    2    1     12    *    2     2    3    2    4     12    1    1     6    5    2    1     1    1    1    2    1    1    7     11    4     

 9%  5% 13% 15% 18%  10% 5% 10%  15% 11% 6% 10%  16% 3% 4%  12% 11% 5% 6%  11% 21% 11% 9% 8% 3% 10%  9% 12%  
                                                                                                                         

To some extent 77     32    34    9    2     62    4    11     10    15    19    18     35    26    16     28    25    18    6     6    3    7    16    7    12    26     68    10     

 52%  46% 57% 68% 33%  51% 48% 61%  59% 48% 49% 50%  49% 58% 48%  55% 54% 56% 32%  56% 54% 66% 62% 48% 74% 40%  56% 33%  
                                                                                                                         

To no extent 52     35    13    1    3     45    4    3     4    12    16    13     20    17    15     17    13    11    11     2    1    2    7    6    3    32     38    14     

 35%  50% 22% 7% 50%  37% 40% 18%  26% 37% 42% 37%  28% 38% 45%  33% 29% 35% 53%  22% 12% 17% 26% 40% 16% 48%  32% 48%  
                                                                                                                         

Don’t know 5     -    3    1    -     3    1    1     -    1    1    1     3    1    1     -    3    1    1     1    -    1    1    1    1    1     4    1     

 3%  -    6% 10% -     3% 7% 6%  -    4% 2% 3%  4% 1% 3%  -    7% 2% 5%  12% -    6% 2% 4% 6% 1%  3% 2%  
                                                                                                                         

Not stated 2     -    2    -    -     1    -    1     -    -    1    -     2    -    -     -    -    1    1     -    1    -    -    -    -    1     -    2     

 1%  -    3% -    -     1% -    6%  -    -    2% -     2% -    -     -    -    2% 5%  -    13% -    -    -    -    2%  -    6%  
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  Table 5/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Whether they have caring responsibilies for children under 16 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 36     7    22    5    2     27    2    8     7    1    9    10     23    8    4     14    13    8    2     2    2    4    6    5    4    13     30    6     

 24%  10% 37% 37% 31%  22% 18% 43%  40% 4% 23% 28%  33% 19% 12%  27% 28% 24% 8%  22% 34% 35% 24% 36% 25% 19%  25% 19%  
                                                                                                                         

To some extent 73     38    25    8    2     62    7    5     4    23    17    17     30    24    19     25    20    17    11     6    2    5    16    7    7    30     61    12     

 49%  53% 43% 63% 33%  50% 75% 27%  26% 73% 46% 46%  42% 54% 57%  49% 43% 54% 55%  51% 41% 48% 61% 51% 45% 45%  51% 42%  
                                                                                                                         

To no extent 33     23    8    -    2     29    1    3     6    5    10    8     14    11    8     12    13    5    3     2    1    1    4    1    4    21     25    9     

 22%  33% 13% -    37%  24% 7% 19%  34% 16% 28% 23%  20% 25% 24%  24% 28% 17% 15%  16% 12% 11% 14% 8% 23% 32%  21% 29%  
                                                                                                                         

Don’t know 5     3    3    -    -     4    -    1     -    3    1    1     2    1    2     -    1    1    4     1    -    1    -    1    1    2     4    1     

 4%  4% 5% -    -     4% -    6%  -    8% 2% 3%  3% 1% 7%  -    1% 4% 18%  11% -    6% -    4% 6% 3%  3% 5%  
                                                                                                                         

Not stated 2     -    2    -    -     1    -    1     -    -    1    -     2    -    -     -    -    1    1     -    1    -    -    -    -    1     -    2     

 1%  -    3% -    -     1% -    6%  -    -    2% -     2% -    -     -    -    2% 5%  -    13% -    -    -    -    2%  -    6%  
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  Table 6/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q1: When a younger peron is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?  
  
Whether they have caring responsibilites for an elderly or sick family member 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

To a great extent 35     9    20    4    2     26    2    8     9    1    7    9     23    9    3     16    12    6    2     2    2    4    6    4    3    15     30    6     

 24%  13% 34% 29% 31%  21% 18% 43%  52% 4% 19% 25%  33% 20% 9%  31% 26% 18% 8%  22% 34% 35% 24% 25% 19% 22%  25% 19%  
                                                                                                                         

To some extent 75     36    27    9    3     63    7    5     4    23    20    16     32    24    19     20    24    20    11     7    3    5    16    9    8    27     62    13     

 50%  51% 45% 71% 44%  51% 75% 31%  22% 73% 52% 44%  45% 54% 56%  40% 52% 61% 55%  68% 55% 48% 61% 63% 52% 40%  52% 44%  
                                                                                                                         

To no extent 34     23    9    -    2     30    1    3     4    5    10    11     12    12    10     15    10    6    3     -    1    1    4    2    4    23     25    8     

 22%  32% 15% -    26%  25% 7% 15%  26% 16% 27% 29%  17% 26% 28%  29% 21% 18% 15%  -    12% 11% 14% 12% 23% 34%  21% 28%  
                                                                                                                         

Don’t know 5     3    2    -    -     4    -    1     -    3    1    1     2    -    2     -    1    1    4     1    -    1    -    -    1    2     3    1     

 3%  4% 4% -    -     3% -    6%  -    8% 2% 2%  3% -    7%  -    1% 2% 18%  11% -    6% -    -    6% 3%  3% 5%  
                                                                                                                         

Not stated 1     -    1    -    -     -    -    1     -    -    -    -     1    -    -     -    -    -    1     -    -    -    -    -    -    1     -    1     

 1%  -    2% -    -     -    -    6%  -    -    -    -     1% -    -     -    -    -    5%  -    -    -    -    -    -    2%  -    3%  
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  Table 7/1

 PARLIAMENTARY PANEL SURVEY - MPs - JANUARY 2011  
Q2: Currently, an individual is considered a fully mature adult at the age of 18 and is subject to the law as it applies to adults.  
When someone aged between 18 and their early 20s is accused of breaking the law, which of the following best describes how you think they should be treated in court? 

  

Base: All Respondents   
  

   PARTY  COUNTRY  REGION  DATE OF BIRTH  MARGINALITY  LENGTH OF SERVICE  GENDER  

 

Total    Con   Lab   
Lib   

Dems   Other    
Eng   
-land   Wales   

Scot   
land   
& NI    

Lon-   
don   South   Mids   North    

Pre-   
1950   

1950-   
1959   1960+    

0.1-   
9.9%   

10.0-   
19.9%   

20.0-   
29.9%   30%+    

1986    
or    

before    
1987-   
1991   

1992-   
1996   

1997-    
2000    

2001-   
2004   

2005-    
2009    2010+    Male    

Fe-   
male    

                                                                                                                         

Unweighted Total 150     52    78    11    9     117    14    19     12    25    32    48     75    42    33     53    44    35    18     9    6    13    26    17    18    61     117    33     
                                                                                                                         

Weighted Total 150     71    60    13    6     123    9    18     17    32    38    36     72    44    34     51    46    32    20     11    5    11    26    14    16    67     120    30     

 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100%  100% 100% 100% 100%  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  100% 100%  
                                                                                                                         

They should be treated the same as 
older people (25 or over) 77     38    32    2    4     63    5    9     9    16    16    20     32    23    22     25    26    17    9     4    4    5    13    9    8    34     62    15     

 51%  54% 54% 18% 62%  51% 54% 51%  56% 51% 44% 56%  45% 52% 63%  49% 56% 52% 46%  32% 87% 43% 51% 64% 48% 51%  51% 50%  
                                                                                                                         

They should be treated the same as 
16-17 year olds 2     -    1    -    *     1    *    -     -    -    -    1     2    -    -     1    -    *    -     1    -    *    -    -    1    -     1    1     

 1%  -    2% -    7%  1% 5% -     -    -    -    3%  2% -    -     2% -    1% -     6% -    4% -    -    4% -     1% 2%  
                                                                                                                         

They should be treated as a 
separate age group 16     6    5    4    1     13    1    3     -    1    8    3     8    7    1     5    6    3    2     4    1    1    3    2    1    6     13    3     

 11%  9% 8% 30% 13%  10% 7% 16%  -    4% 23% 8%  11% 17% 2%  11% 12% 10% 9%  37% 13% 6% 10% 12% 5% 8%  11% 9%  
                                                                                                                         

It should be decided on a case by 
case basis whether they are treated 
like an adult or an under 18 year old 52     25    19    7    1     44    3    5     7    14    11    11     28    14    10     19    14    11    8     3    -    5    10    3    5    26     42    10     

 35%  35% 32% 52% 18%  36% 35% 27%  44% 45% 30% 30%  39% 31% 30%  37% 30% 35% 40%  26% -    48% 39% 23% 31% 38%  35% 34%  
                                                                                                                         

Don’t know 1     -    1    -    -     1    -    -     -    -    -    1     -    -    1     -    -    1    -     -    -    -    -    -    1    -     1    -     

 *     -    1% -    -     *    -    -     -    -    -    2%  -    -    2%  -    -    2% -     -    -    -    -    -    4% -     *    -     
                                                                                                                         

Not stated 3     1    2    -    -     2    -    1     -    -    1    1     2    -    1     1    1    -    1     -    -    -    -    -    1    2     1    2     

 2%  2% 3% -    -     2% -    6%  -    -    4% 2%  2% -    4%  1% 3% -    5%  -    -    -    -    -    8% 2%  1% 5%  
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 1
Absolutes/col percents

Q1. When a young person is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?
Summary

Base : All respondents

Prepared by ComRes

Whether they have
caringWhether they have

responsibilitiescaringTheir ability to
for an elderly orresponsibilitiesliveTheir emotionalTheir

sick familyfor childrenindependently ofand psychologicalintellectual
memberunder 16family supportmaturityTheir ageability

205120512051205120512051Unweighted Base

205120512051205120512051Weighted Base

332304195327248253To a great extent
16%15%10%16%12%12%

9779498311078913891To some extent
48%46%41%53%45%43%

642697891577833828To no extent
31%34%43%28%41%40%

100102134705679Don't know
5%5%7%3%3%4%



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

9951243865606751586975513148494332115139253To a great extent
12%15%13%13%13%11%13%11%13%12%14%12%10%14%13%13%13%11%14%12%

33515593127204226241188175295234196128151165144106482410891To some extent
41%47%52%43%40%42%46%40%41%50%42%45%42%43%42%44%43%46%41%43%

3441135012222822620121517821022417814113915511995410417828To no extent
42%34%28%41%44%42%39%45%41%35%40%41%46%40%40%36%39%39%42%40%

3912118182913182020207711192213393979Don't know
5%4%6%3%3%5%3%4%5%3%4%2%2%3%5%7%5%4%4%4%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 2
Absolutes/col percents

Q1. When a young person is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?
Their intellectual ability

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

9034244357537248618258442935464054106143248To a great extent
11%10%13%14%11%10%14%10%14%14%10%10%10%10%12%12%22%10%14%12%

376164105131224225229198188255273202126166172146100500413913To some extent
46%50%59%44%43%42%44%42%44%43%49%47%41%48%44%45%41%48%41%45%

3211244211722324021221517024120818214913916112578415418833To no extent
39%37%24%40%43%44%41%46%39%41%38%42%48%40%41%38%32%40%42%41%

309761124911121716449111614253156Don't know
4%3%4%2%2%4%2%2%3%3%3%1%1%2%3%5%6%2%3%3%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 3
Absolutes/col percents

Q1. When a young person is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?
Their age

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

126623054808280646011785633461595357176151327To a great extent
15%19%17%18%16%15%15%14%14%20%15%15%11%17%15%16%23%17%15%16%

4291781051622662652812342253073122371691782091701155814971078To some extent
52%54%59%55%52%49%54%50%52%52%56%55%55%51%54%52%47%56%49%53%

22681317315616615015812815313712499981098562261316577To no extent
28%24%18%25%30%31%29%34%30%26%25%29%32%28%28%26%25%25%31%28%

3711117132811151718207612122012294170Don't know
5%3%6%2%2%5%2%3%4%3%4%2%2%4%3%6%5%3%4%3%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 4
Absolutes/col percents

Q1. When a young person is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?
Their emotional and psychological maturity

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

623918225051534539654641233235382610392195To a great extent
8%12%10%7%10%9%10%10%9%11%8%9%7%9%9%11%11%10%9%10%

33513583134195211209170166269226187119148142126109438393831To some extent
41%41%47%45%38%39%40%36%39%45%41%43%39%42%36%38%44%42%39%41%

3581396512024222723622719022924517414614918913499436454891To no extent
44%42%36%41%47%42%45%48%44%38%44%40%48%43%48%41%40%42%45%43%

62181219275322293531383020192430126965134Don't know
8%5%7%7%5%10%4%6%8%5%7%7%6%6%6%9%5%7%6%7%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 5
Absolutes/col percents

Q1. When a young person is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?
Their ability to live independently of family support

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

10554265372688572559978644434526049164139304To a great extent
13%16%15%18%14%13%16%15%13%17%14%15%14%10%13%18%20%16%14%15%

37214995139229246239207197275270234133158167152105470479949To some extent
46%45%53%47%45%45%46%44%46%46%49%54%43%45%43%46%43%45%48%46%

28711643871961891811671551931821231211341489476359338697To no extent
35%35%24%29%38%35%35%35%36%32%33%29%39%38%38%29%31%34%34%34%

53121417173816262328241010222222165349102Don't know
7%4%8%6%3%7%3%6%5%5%4%2%3%6%6%7%7%5%5%5%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 6
Absolutes/col percents

Q1. When a young person is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?
Whether they have caring responsibilities for children under 16

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

126512953847295755910890814550545448171162332To a great extent
15%15%16%18%16%13%18%16%14%18%16%19%15%14%14%17%20%16%16%16%

376151102142233265234217201286273239148149177153111495481977To some extent
46%46%57%48%45%49%45%46%47%48%49%55%48%43%45%47%45%47%48%48%

25711835851801671751581481731641051051281409669327315642To no extent
31%36%20%29%35%31%34%33%34%29%30%24%34%37%36%29%28%31%31%31%

581112151737172323282679221924185347100Don't know
7%3%7%5%3%7%3%5%5%5%5%2%3%6%5%7%7%5%5%5%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 7
Absolutes/col percents

Q1. When a young person is accused of breaking the law, to what extent, if at all, do you think each of the following should be taken into account by the courts?
Whether they have caring responsibilities for an elderly or sick family member

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

430159771752793122432782362812922431831622111651224965911087They should be treated
53%48%43%59%54%58%47%59%55%47%53%56%59%47%54%50%50%47%59%53%the same as older adults

(25 or over)

2701307487177187189149146234185168981531249972410304714It should be decided on
33%39%42%29%34%35%36%32%34%39%33%39%32%44%32%30%29%39%30%35%a case by case basis

whether they are treated
like an adult or an
under 18 year old

5425819382257212554441717143131328657143They should be treated
7%8%5%6%7%4%11%4%6%9%8%4%6%4%8%10%13%8%6%7%as a separate age group

34144111182610121722251517157204161They should be treated
4%4%3%4%2%1%5%2%3%3%4%1%2%4%4%5%3%2%4%3%the same as 16-17 year

olds

2931449127141291116561713341346Don't know
4%1%8%1%2%2%1%3%3%2%2%*2%1%1%5%5%3%1%2%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 8
Absolutes/col percents

Q2. Currently an individual is considered a fully mature adult at the age of 18 and is subject to the law as it applies to adults. When someone aged
between 18 and their early 20's is accused of breaking the law, which of the following best describes how you think they should be treated in court?

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Ability to
understand and

Ability totake
Ability toAbility to livemanage ownresponsibility

raise a familyindependentlyfinancesfor actionsEmotionallyIntellectually

205120512051205120512051Unweighted Base

205120512051205120512051Weighted Base

1322756217158Under 16
1%1%4%30%3%3%

6118126248912118316-17
3%9%13%24%6%9%

398113688050256166018-21
19%55%43%24%27%32%

77948747626157853922-24
38%24%23%13%28%26%

73115727613859448925-30
36%8%13%7%29%24%

69688240126123Don't know
3%3%4%2%6%6%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 9
Absolutes/col percents

Q3. At what age do you think people reach full maturity in each of the following areas? Summary

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

2017271517162113168321261421263258Under 16
2%5%1%2%3%3%3%4%3%3%1%1%1%3%1%4%9%2%3%3%

5842173339395438366444271726264740849918316-17
7%13%10%11%8%7%10%8%8%11%8%6%6%7%7%14%16%8%10%9%

249124579917915517012914818719714395111121989235330766018-21
31%37%32%33%35%29%33%27%34%31%36%33%31%32%31%30%37%34%31%32%

2326951741471321351201001551651416689103885127026953922-24
28%21%29%25%29%24%26%25%23%26%30%33%22%26%26%27%21%26%27%26%

2106139671121581141231081411179610788109612824024948925-30
26%19%22%23%22%29%22%26%25%24%21%22%35%25%28%19%11%23%25%24%

48191315224033412732222220232519147350123Don't know
6%6%7%5%4%7%6%9%6%5%4%5%6%7%6%6%6%7%5%6%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 10
Absolutes/col percents

Q3. At what age do you think people reach full maturity in each of the following areas? Intellectually

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

2317*72018262018221261961139314071Under 16
3%5%*2%4%3%5%4%4%4%2%1%*3%1%3%16%3%4%3%

462962436183825224727181421113324517012116-17
6%9%3%8%7%3%7%5%5%8%5%4%5%6%3%10%10%5%7%6%

20594408113615414913113814514711774781131067328727456118-21
25%28%22%27%27%29%29%28%32%24%27%27%24%22%29%32%30%27%27%27%

23683569213915813312910917416613784104112746829328557822-24
29%25%32%31%27%29%26%27%25%29%30%32%27%30%29%22%28%28%28%28%

260896375150157149129115176174128112116125823132227359425-30
32%27%35%26%29%29%29%27%27%30%31%30%36%33%32%25%13%31%27%29%

47191316343626382931282722202323116363126Don't know
6%6%7%6%7%7%5%8%7%5%5%6%7%6%6%7%5%6%6%6%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 11
Absolutes/col percents

Q3. At what age do you think people reach full maturity in each of the following areas? Emotionally

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

2421054394181155148124137192168143961201207369321300621Under 16
30%32%24%32%35%29%28%26%32%32%30%33%31%35%31%22%28%31%30%30%

17488556911912112411887139144113658081787225423448916-17
21%26%31%23%23%22%24%25%20%23%26%26%21%23%21%24%29%24%23%24%

198764264105153138104127136136109718990836026923350218-21
24%23%23%22%20%28%27%22%30%23%24%25%23%26%23%25%25%26%23%24%

1123723377071597746795938364061543212014026122-24
14%11%13%13%14%13%11%16%11%13%11%9%12%12%16%16%13%12%14%13%

71228243329453625413725311628308657313825-30
9%7%4%8%6%5%9%8%6%7%7%6%10%5%7%9%3%6%7%7%

2048871261398939310104162440Don't know
2%1%4%3%1%2%1%3%2%1%2%1%3%1%3%3%2%2%2%2%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 12
Absolutes/col percents

Q3. At what age do you think people reach full maturity in each of the following areas? Ability to understand and take responsibility for actions

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

29174142519132023171513513221012304575Under 16
4%5%2%5%5%4%3%4%5%3%3%3%2%4%6%3%5%3%5%4%

894622336561805049838055295137365312813426216-17
11%14%12%11%13%11%15%11%11%14%14%13%9%15%10%11%22%12%13%13%

3431507911522224022518520824724021212713717113310147340788018-21
42%45%44%39%43%44%43%39%48%42%43%49%41%39%44%41%41%45%40%43%

1886745751251241061278514012496748580855724423247622-24
23%20%25%25%24%23%20%27%20%24%22%22%24%24%21%26%23%23%23%23%

1364023436267826154897342584863461913114627625-30
17%12%13%15%12%12%16%13%12%15%13%10%19%14%16%14%8%13%14%13%

32115151729162913182214171416184414182Don't know
4%3%3%5%3%5%3%6%3%3%4%3%5%4%4%5%2%4%4%4%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 13
Absolutes/col percents

Q3. At what age do you think people reach full maturity in each of the following areas? Ability to manage own finances

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

59*2595984211842761722Under 16
1%3%*1%1%2%1%2%2%1%***2%1%1%3%1%2%1%

7140222753374137405252203140432720899218116-17
9%12%12%9%10%7%8%8%9%9%9%5%10%11%11%8%8%8%9%9%

43618680179280297300238237336325280159179192175151602534113618-21
53%56%45%60%54%55%58%50%55%57%59%65%52%51%49%53%62%58%53%55%

19369516211114212011986149133101808495804725123648722-24
24%21%29%21%22%26%23%25%20%25%24%23%26%24%24%24%19%24%24%24%

7918181751284344454028242824383212679115725-30
10%5%10%6%10%5%8%9%10%7%5%6%9%7%10%10%5%6%9%8%

331068142712251514146101418138323568Don't know
4%3%4%3%3%5%2%5%3%2%2%1%3%4%5%4%3%3%4%3%
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Law and Maturity
ONLINE Fieldwork : 4th - 6th February 2011

Table 14
Absolutes/col percents

Q3. At what age do you think people reach full maturity in each of the following areas? Ability to live independently

Base : All respondents

Prepared by ComRes



Employment
SectorRegionSEGAgeGender

Wales
&North

Pri-Pub-Scot-SouthEng-Mid-South
vateliclandWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

74130717229849854054353728751870239031736141133623611459062051Unweighted Base

817331178296515541521472431595554432308348389328246104610052051Weighted Base

35-243436313-621121113Under 16
*1%-1%1%1%1%1%1%1%*1%-2%1%***1%1%

19227121216131220151334129181624376116-17
2%6%4%4%2%3%3%3%5%3%2%1%1%3%2%5%6%2%4%3%

156583473989697998110111894765271545017122739818-21
19%18%19%25%19%18%19%21%19%17%21%22%25%15%18%17%20%16%23%19%

28211769107190224188193154218214196991461281139640637377922-24
34%35%39%36%37%41%36%41%36%37%39%46%32%42%33%35%39%39%37%38%

33212061931901832041401582411921251201231651247440133073125-30
41%36%34%32%37%34%39%30%37%41%35%29%39%35%42%38%30%38%33%36%

261067201916251216151091014179422769Don't know
3%3%4%2%4%4%3%5%3%3%3%2%3%3%4%5%4%4%3%3%
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Table 15
Absolutes/col percents

Q3. At what age do you think people reach full maturity in each of the following areas? Ability to raise a family

Base : All respondents

Prepared by ComRes


